



ИЛИ СТАТЬ БЛИЖЕ

ПРИЗЫ БОЛЕЛЬЩИКАМ!

Оформите полис страхования квартиры всего от 1 тыс. руб. в год\* или автокаско – получите в подарок шлем и другие призы с автографом любимого игрока

www.sogaz.ru  
8 800 333 0 888

**СОГАЗ**  
СТРАХОВАЯ ГРУППА

\* Подробные условия по видам, видам, исключениям и условиям получения премии на сайте www.sogaz.ru. Стоимость страхования: застрахованного имущества – от 100 руб. в год, застрахованного имущества – от 100 руб. в год, застрахованного имущества – от 100 руб. в год, застрахованного имущества – от 100 руб. в год.

## ФУТБОЛ

На днях в гостях у редакции «СЭ» побывал двукратный чемпион России, главный тренер футбольного ЦСКА

# Леонид СЛУЦКИЙ: «МОЯ КАРЬЕРА В КВН ЗАВЕРШЕНА»

### Я - ЗА ЗНАРКА

Первым делом мы поздравили Слуцкого со званием лучшего тренера России 2014 года во всех видах спорта. Для тех, кто не в курсе: Леонид Викторович одержал победу в предновогоднем опросе, в котором, по многолетней традиции, участвовали 100 журналистов «СЭ».

— Большое спасибо. Это вдвойне приятно, если учесть, что год был олимпийский и в Сочи наши спортсмены выступили блестяще, а сборная России по хоккею выиграла титул на мировом первенстве.

— Если бы вы тоже голосовали, кого назвали бы лучшим?

— Сложный вопрос. Не до конца понимаю специфику некоторых индивидуальных видов спорта. Вот кто внес наибольший вклад в успехи Виктора Ана - главный тренер по шорт-треку или его персональный тренер? Или, к примеру, Этери Тутберидзе: она - основной тренер Юлии Липницкой, но ведь с девочкой работает куча других тренеров и хореографов... В футбольной команде тренеров тоже много, но решение принимает и ответственность несет один человек. В общем, мне легче понять специфику работы командного тренера. Поэтому, естественно, называю Олега Знарка.

— А кто, по-вашему, лучший в мире футбольный тренер-2014?

— Я за Анчелотти или Пеллегрини. Скорее все-таки за первого, поскольку «Реал» выиграл Лигу чемпионов. А работа Пеллегрини мне всегда была интересна и близка. В том, что

«Ман Сити» стал чемпионом Англии, большая его заслуга.

— Странно, что вы выделяете клубных тренеров в год, когда Германия выиграла чемпионат мира, и в этом тоже велика роль тренера.

— А вот скажите, какие тренеры наиболее известны в мировом футболе? Мне кажется, что Моуринью, Анчелотти, Гвардиола, добивавшиеся успеха с клубными командами, но никогда не работавшие со сборными, сейчас более топовые фигуры, чем их коллеги из национальных сборных. Поэтому, несмотря на год чемпионата мира и победу Ибрахима Лева, я все равно на стороне клубных тренеров.

— Раз уж зашла речь о ЧМ-2014... Как вы реагировали на то, что после неудач России в Бразилии и в отборе на Евро-2016 ваше имя стали упоминать в связи со сборной?

— Никак не реагировал. Как можно реагировать на слухи? На то, что нет.

— Никто из первых лиц российского футбола не обращался к вам, пусть даже в шутку: «Леонид, а готов ли ты?»

— Нет. Какой смысл лукавить? Думаю, любой ответственный тренер мечтал бы возглавить сборную на домашнем чемпионате мира, присосунуться к такому событию. Но пока у меня для этого нет никаких оснований. А мечтать я себе давно уже не позволяю.

**НАУЧИЛСЯ ДЕЛАТЬ ЛЮДЕЙ СЧАСТЛИВЫМИ**

— Осенью стукнуло пять лет, как вы во главе ЦСКА. Когда вас только назначили, могли пред-

ставить, что при столь недружелюбном отношении к тренеру в России вам удастся надолго задержаться в одном клубе?

— Да, чемпионат России и правда недружелюбный, в среднем отставку от нас больше, чем в Европе. Зато ЦСКА - приятное исключение. Здесь в тренерском вопросе идут основательности, и я рад, что стал частью клубных приоритетов.

— Главное, чему вы научились за пять лет в ЦСКА?

— Быть самим собой. Ловлю себя на мысли, что лишь в последние года полтора (даже после первого золота такого ощущения не было) веду себя с игроками так, как считаю нужным. Это большое достижение. Потому что поначалу, когда ты только пришел, постоянно себя накручиваешь. А что я сейчас скажу? А как меня воспримут? А можно мне ходить по базе и песни петь, что я очень люблю? А вдруг скажут: «Ну не идите ли наш новый главный?» Но в какой-то момент я внутренне почувствовал себя абсолютно комфортно. Больше не задумяюсь, над кем и как вправе пошутить. Теперь могу и песни на базе петь, и что угодно!

Однажды Игнашевич произнес слова, которые мне кажутся, сами по себе являются одним из самых больших моих завоеваний за годы работы в ЦСКА. Сергей по натуре боец, который всегда что-то преодолевает - не только в игре, но и в тренировочной работе, и в обычной жизни. Так вот он сказал мне: «Работая с вами, я понял, что не надо стоять в боксерской стойке. Оказывается, можно выигрывать титулы, получая огромное удовольствие от тренировочного про-

цесса. Без мыслей о том, что тебе надо отстаивать свое место под солнцем и обороняться. Без постоянного ожидания, что на тебя вот-вот нападут... По словам Сергея, это чувство возникло у него в карьере впервые, и для него это здорово.

В общем, я очень рад, что даже футболисты высокого уровня, которые априори люди достаточно циничные и постоянно борются за место в составе клуба и национальной сборной, поняли: внутри себя можно быть абсолютно счастливыми. Счастливым человеком способен на большее, чем тот, кто находится в состоянии постоянного напряжения и дискомфорта.

— Вы считаете, это универсальный секрет успеха для любого тренера?

— Нет, каждый ставит, раз уж пошла цезаревская тема, на свою лошадь. На «фишку», с помощью которой хочешь добиться результата. Всегда приятно, когда именно твой ставка играет. Недавно бывший игрок ЦСКА Иркин Ярослав сказал в интервью: добрый тренер тоже может добиваться результата. Я эту перефразирую эти слова. Добиться успеха может тот, кто старается найти индивидуальный подход к каждому игроку и помогает ему максимально раскрыться в творческой деятельности, которой является футбол. Понятно, что модель работает не со всеми и не всегда. Но у меня - сработало. Удалось добиться результата и завоевать титулы, будучи самим собой, пропандируя свои принципы. Я это очень рад.

Отдел футбола  
Окончание - стр. 3



Александр ФЕДОРОВ - СЭ

## КРИШТИАНУ ВЫИГРАЛ ТРЕТИЙ «ЗОЛОТОЙ МЯЧ»

Вчера в Цюрихе на торжественной церемонии ФИФА был объявлен лучший футболист планеты 2014 года. Им стал португальский форвард «Реала» Криштиану Роналду. Это уже третий «Золотой мяч» в его карьере. Второе место в голосовании занял нападающий сборной Аргентины и «Барселоны» Лионель Месси, третье - немецкий голкипер Мануэль Нойер из «Баварии».

Подробности - стр. 2



Вчера, Цюрих. Лучший футболист 2014 года КРИШТИАНУ РОНАЛДУ с сыном Криштиану-младшим.

## КХЛ. Регулярный чемпионат КВАРТАЛЬНОВ СОЗДАЛ НОВУЮ «КРАСНУЮ МАШИНУ»?

Победив в воскресенье в овертайме «Йокерит» - 4:3, ЦСКА укрепил лидерство в регулярном чемпионате и первым в КХЛ завоевал путевку в плей-офф. «СЭ» анализирует взлет команды Дмитрия Квартальнова.

**Владислав ДОМРАЧЕВ**

**ОТЛИЧНЫЙ ШАНС НА ЗОЛОТО**

«После нашего ухода армейцы не добрались к вам, пусть даже в шутку: «Леонид, а готов ли ты?»»

«После нашего ухода армейцы не добрались к вам, пусть даже в шутку: «Леонид, а готов ли ты?»»

«После нашего ухода армейцы не добрались к вам, пусть даже в шутку: «Леонид, а готов ли ты?»»

Крутов - Ларионов - Макаров (КЛМ) в НХЛ столичные армейцы забыли о блеске золота, но «плохонкие медали» завоевывали: серебро в 1990-м и 1992-м.

Однако в новой хоккейной истории красно-синие могут похвастаться разве что прорывом в полуфинал плей-офф-2007, где пали от казанских ключей Морозова и К° и довольствовались «деревянными» медалями за четвертое место. Зато в нынешнем чемпионате разве что фантастическая череда неудач сподобилась скинуть ЦСКА с пьедестала. После 43 матчей команда Дмитрия

Квартальнова лидирует в таблице с более чем комфортным отрывом. Армейцы меньше всех пропускаяют, лучше всех в лиге играют в большинстве, вторые после записного фаворита СКА по заброшенным шайбам. Капитан ЦСКА Александр Радлов уберек в отрыв в бомбардирской гонке, по победным голам, передачам, показателю полезности и... штрафным минутам.

А поскольку в последних 20 встречах подопечные Квартальнова одержали 19 побед, ждать их резкого торможения на оставшемся до финиша отрезке из 17 игр вряд ли

стоит. Так что ЦСКА после 26-летнего перерыва имеет прекрасный шанс вернуть золотые медали, которые в нынешнем сезоне, напомним, вручаются за победу в регулярном чемпионате. К слову, двукратный обладатель Кубка Гагарина московское «Динамо» в советскую эпоху под руководством великого тренера Аркадия Чернышева и его учеников не видел золота первенства страны целых 36 лет.

Столь тотальная доминанта ЦСКА породила разговоры о возвращении «Красной машины». Нынешнюю команду Квартальнова начали даже

Окончание - стр. 6

## ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ ЛИПНИЦКАЯ: НОВЫЙ СТАРТ ИЛИ ТУПИК

**Елена ВАЙЦЕХОВСКАЯ**

Вчера на журналистов и болельщиков, а заодно и на Российскую федерацию фигурного катания обрушились слухи о том, что чемпионка Игр в Сочи 16-летняя Юлия Липницкая приняла скоропалительное решение поменять тренера.

Комментаторские слухи - занятие бессмысленное, но сама ситуация с фигуристкой, всего год назад считавшейся первым номером российской сборной, безусловно, требует комментария. Хотя бы потому, что подобный вариант развития событий прогнозировался еще в ходе декабрьского чемпионата России, который спортсменка сокрушительно проиграла.

Дело было даже не в поражении как таковом: выступление на чемпионате (в придану к трем неудачным стартам на этапах «Гран-при») сделало окончательное очевидным, что проблемы спортсменки куда глубже, чем может показаться на первый взгляд. Что у нее рассыпалась техника прыжков, которая и без того оставляла желать лучшего, что начались изменения веса и роста, а с ними сместились центр тяжести. А самое главное - что пошатнулось доверие к тренеру - Этери Тутберидзе.

Не исключаю, кстати, что оно пошатнулось не в этом сезоне, а раньше. Когда я разговаривала с мамой спортсменки в январе прошлого года в Будапеште, где Липницкая стала чемпионкой Европы, та недвусмысленно дала понять, что выбирала тренера для дочери как раз с тем расчетом, чтобы тот сделал Юлию олимпийской чемпионкой. Могла ли у Липницкой-старшей иссякнуть или как минимум пошатнуться вера в тренерские способности Тутберидзе после Игр в Сочи? Запросто! Ставка делалась прежде всего на личный турнир, но как раз его Юля

провалила. Причем не только по своей вине: с ажиотажем Игр не справилась прежде всего тренер.

Сейчас все стало еще кристичнее: два спортсмена Тутберидзе отоборались на чемпионат Европы, победительница недавнего юниорского финала «Гран-при» Евгения Медведева будет биться в начале марта за титул чемпионки мира среди юниоров, так что тренеру будет не до Липницкой, для которой сезон закончен уже сейчас. С этой точки зрения желание все резко поменять если не разумно, то как минимум объяснимо.

Другой вопрос, что более неудачный момент для того, чтобы менять наставника, трудно себе вообразить. Это для своих фанатов Юля, несмотря на все трудности, остается лучшей фигуристкой в мире. А для любого из тех, кто смотрит на ситуацию профессионально, она всего лишь спортсменка, переживающая неудачный период, отягощенная непростым характером и... мамой, которая наверняка по-прежнему намерена принимать самое деятельное участие в тренировках дочери. Ответственность предельно высока, гарантии успешного и быстрого выхода из кризиса минимальны. Ну и какого уважающего себя тренера это может заинтересовать?

Не может это заинтересовать и федерацию фигурного катания. По той простой причине, что и без Липницкой хватает тех, на кого можно делать ставку и при этом не проиграть.

Вот и выходит, что спортсменка (в случае если она действительно решится на резкие перемены в собственной жизни) рискует загнать себя в тупик, из которого уже не будет выхода. Потому что тупиковым выйдет само желание изменить окружающую реальность ради того, чтобы «стало, как было». Надо меняться самой, менять свое отношение к жизни, к спорту, к тому, что ты делаешь. Другими словами - взрослеть. Самой. Без мамы.



Александр ФЕДОРОВ - СЭ

8 февраля 2014 года. Сочи. Юлия ЛИПНИЦКАЯ и Этери ТУТБЕРИДЗЕ перед началом выступления в короткой программе командного турнира, который сделает россиянку олимпийской чемпионкой.